

2022年中國國家醫保藥品目錄談判啟動 涉343個品種

輝瑞口服藥納入內地醫保採購談判



香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）此前延期的2022年中國國家醫保藥品目錄談判5日在北京正式啟動。

據悉，本次談判將包括腫瘤高值新藥、罕見病新藥、新冠口服藥等納入國家醫保藥品目錄，其中輝瑞的新冠口服藥Paxlovid（內地譯為「奈瑪特韋片/利托那韋片組合包裝」）也在談判名單中。Paxlovid目前在內地市場售價在2,000元（人民幣，下同）上下且非常難購買。

中國國家醫保藥品目錄談判，是中國醫保部門與醫藥企業就藥品支付標準進行磋商，磋商結果直接決定該藥品是否被納入及以什麼價格納入國家醫保藥品目錄。藥物通過談判進入國家醫保目錄，被認為是實現「以價換量」的過程。2018年-2021年間，醫保談判藥品價格平均降幅約為50%-60%左右。

Paxlovid「黑市」價過萬元

在此前的談判中，中國醫保部門官員曾多次上演「靈魂砍價」，中國國家醫保局的談判代表張勁妮通過八輪談判，將治療罕見病的市場價每針近70萬元的諾西那生納，一路「砍」到3.3萬元的場景，直衝網絡熱搜。

根據通過談判初審的藥品名單，本次參與談判的將涉及343個品種，目錄內原有品種145個，目錄外新進品種198個。其中，治療新冠的小分子口服藥物，包括輝瑞Paxlovid以及國產藥物阿茲夫定。中國不久前批准的默沙東的莫諾拉韋，因獲批時間較晚，無緣這次醫保談判。

在內地社交媒體上，很多感染新冠病毒的重症病患及家長正在焦急等待Paxlovid，「黑市」上，這款藥物的售價已過萬元。在最先遭過本輪疫情發病及重症高峰的北京，已可以通過社區醫療機構開出Paxlovid。藥物價格在2,000元以內，按照社區居民不同類型的醫保，自付約10%，也就是不足200元，但是因為藥物儲備有限，目前能獲得處方的患者有限，民眾期待這種藥物可以降價，並較大規模普及。

抗癌藥瑞基奧魯注射液在列

除新冠藥物外，多款重磅新藥首次納入談判。作為首個中國國產雙抗、全球第一個獲批上市的基於PD-1的雙特異性抗體，康方生物的卡度尼單抗備受關注。在罕見病藥物領域，初審目錄中，罕見病藥物共19個，病種覆蓋範圍進一步擴大。「天價抗癌藥」CAR-T瑞基奧魯注射液也首次出現在本次談判的初審名單中，該藥物是中國第2款CAR-T產品，定價為129萬/支，用於治療經過二線或以上系統性治療後成人患者的復發或難治性B細胞淋巴瘤與治療經過二線或以上系統性治療的成人難治性或24個月內復發的濾泡性淋巴瘤。



◆2022年1月1日，在山東棗莊市婦幼保健院兒童ICU病房，醫護人員準備為4歲的脊髓性肌萎縮症患兒注射靶向治療藥物諾西那生納。在2021年中國國家醫保目錄藥品談判中，諾西那生納注射液遭到「靈魂砍價」，以3.3萬元人民幣每針的價格進入新版醫保藥品目錄。資料圖片

特稿

輝瑞新冠口服藥奈瑪特韋片/利托那韋片組合包裝（Paxlovid）「一盒難求」，內地有不少居民在網上求購輝瑞授權的仿製藥，華大基因近日對150份民眾送檢仿製藥物進行檢測，發現其中142份不含新冠病毒抑制成分「奈瑪特韋片」，比例逾九成五。多位內地居民向香港文匯報記者反映，十分擔心所購藥品真偽，亦有已吃過「假藥」的居民打算報警。

據了解，內地居民購買的新冠仿製藥渠道多來自印度、老撾等地，其中，最為

「新冠仿藥」現偽貨 九成五不含有效成分

暢銷的為綠色包裝的Primovir以及藍色包裝的Paxista，被內地網民簡稱為「綠盒」與「藍盒」。華大基因CEO尹焯在微博上發布檢測信息稱：「截至1月5日20:00，累計收到樣本156份，已完成檢測並發送結果通知150份，其中只有8份有效成分Nirmatrelvir，已買綠盒需要藥的朋友們慎重！」

假藥使用抗流感成分奧司他韋

Paxlovid是由利托那韋（Ritonavir）和奈瑪特韋（Nirmatrelvir）組成的複合藥。尹焯表示，華大醫藥團隊對一款

Paxlovid仿製藥做了一次檢測，發現當中缺少了抑制新冠病毒在人體內增殖的奈瑪特韋（Nirmatrelvir），經驗證後發現該成分實際為Oseltamivir（奧司他韋，一種抗流感藥物）。這意味被檢測的送檢藥物，偷換了抑制新冠病毒的有效成分，而在內地民眾購買作為救命藥的當下，這無異於謀財害命。

事件亦引發內地購藥居民的憤懣與恐慌。香港文匯報記者5日下午接獲全國多地市民反映，講述他們買印度仿藥的經歷，有的已經服用，有的剛剛收到貨，希望能獲得檢測，並詢問如果是假

藥如何投訴處理。一位遼寧的居民在獲知所購「綠盒」是假貨時傷心地表示，吃了後才被告知是假藥。他已打算報警。另有一位浙江杭州居民，5日剛剛收到物流信息顯示「綠盒」已運抵杭州，他在接受香港文匯報記者採訪時表示，他在12月時便已購買相關藥物。物流信息顯示，12月15日該藥從印度發貨。「家裏有癌症病人感染新冠病毒，正在等藥，但現在卻不敢吃了，希望能夠委託記者對藥品進行鑒定。」

◆香港文匯報記者 趙一存、凱雷 北京報道

外交部：中方始終同世衛及時分享疫情信息和數據

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人毛寧5日在例行記者會上表示，中方始終本着依法、及時、公開、透明的原則，同世衛組織保持着密切溝通，及時分享有關信息和數據。

有記者提問，關於新冠疫情，世衛組織表示，中國發布的情況不能反映事態，中方應該公開更詳細、更準確的信息。中方對此有何評論？毛寧表示，新冠疫情發生以來，中方一直本着公開透明的態度同國際社會分享有關信息和數據，第一時間分享新冠病毒基因序列，為各國相關疫苗和藥物研製作出重要貢獻。中方長期與世衛組織保持密切合作，與世衛總處、西太區和駐華代表處三級機構保持密切暢通的溝通交流渠道。據不完全統計，新冠疫情報告以來雙方就新冠疫情防控、救治、疫苗研發、病毒溯源等技術交流至少有60餘次。

毛寧介紹說，中國疫情防控措施優化調整以來，中方多次同世衛組織召開技術交流會議。2022年12月9日，中國國家衛健委同世衛組織駐華代表處舉行專題交流會，向世衛方面通報了中國疫情防控救治有關情況。2022年12月30日，中方同世衛組織再次舉行新冠疫情防控技術交流會，雙方就疫情形勢、醫療救治、疫苗接種等技術議題進行交流，中方專家深入闡釋了優化防控政策的背景和依據，全面介紹了中國疫情形勢。

中國疫情形勢是可控的

毛寧進一步表示，今年1月3日，中方應世衛組織邀請派中國疾控中心專家出席了世衛組織新冠病毒進化技術諮詢小組會議，全面介紹了中國近期疫情形勢和變異株等情況。1月5日，世衛組織將舉行成員國通報會。中方已組織專家屆時出席會議，進一步通報中國疫情防控的具體情況，並重點回應各方關切的技術問題。此外，中方各相關部門近期還通過全球流感共享數據庫（GISAD）分享中國新冠病毒感染病例的病毒基因序列。

毛寧指出，世衛組織曾多次向中方表示，中方同世衛組織舉行的技術交流會開得非常成功，取得了積極成效。中方提供的有關信息和數據有助於各國科學家了解病毒演變情況，樹立了國際科學界對中國防控的信心。事實證明，中方始終本着依法、及時、公開、透明的原則，同世衛組織保持着密切溝通，及時分享有關信息和數據。

毛寧強調，當前，中國的疫情形勢是可控的。各國防疫措施應當科學適度，不應借機搞政治操弄，不應對中國採取歧視性做法，不應影響國家間正常的人員交往和交流合作。隨着中國疫情防控政策的調整，我們會繼續同世衛組織開展技術交流等活動。希望世衛組織秘書處秉持科學、客觀、公正立場，努力為全球應對疫情挑戰發揮積極作用。

廣州今年擬安排重大項目1722個 總投資超6.5萬億

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）剛剛踏入2023年，內地各大城市就在加緊發力拚經濟。5日，香港文匯報記者從廣州市「搶機遇、拚經濟、抓發展」發布會上獲悉，今年廣州擬安排「攻城拔寨」重大項目1,722個，總投資超6.5萬億元（人民幣，下同），年度計劃投資5,261億元，相當於平均每月將有超過400億元的投資額。其中，基礎設施、產業兩大領域年度投資均超千億元。為了趕起因疫情而落下的時間，廣州市發展和改革委員會副主任陳旭表示，廣州將「三年工程兩年幹」，爭取一季度完成年度計劃投資三成

左右，為全市經濟「質的有效提升」和「量的合理增長」提供有力支撐。

在芯片產業領域繼續布局

重大項目建設向來被視為經濟發展的「火車頭」，廣州更是將重大項目建設確立為「攻城拔寨」項目。陳旭表示，去年前11月，廣州1,654個「攻城拔寨」項目已超額完成全年計劃任務，預計全年完成年度投資計劃的110%。一批重大項目取得關鍵性進展，比如廣州港南沙港區四期工程、近洋碼頭投入使用、地鐵二十二號線首通段開通運營等。產業方面，粵芯半

導體三期、增芯項目獲國家批覆並動工。華星光電、廣汽埃安產能擴建項目、埃安第二工廠、廣汽豐田五線、小鵬乘用車基地等項目建成投產。

廣州今年的「攻城拔寨」項目數量超過1,700個，比去年增加68個。香港文匯報記者看到，廣州今年不少任務將在去年的建設基礎上進一步提速。在產業領域，將爭取華星光電、粵芯能半導體一期等項目全面投產。增芯、粵芯三期、華為廣州研發中心等去年已經動工的項目將加快建設。今年廣州還將推動南沙科創中心芯新產業園等項目開工建設，在芯片產業領域繼續布局。

推動廣汽自研電驅科技項目

新能源汽車是去年內地經濟增長的一大亮點。廣州今年將繼續推進智能與新能源汽車產業的建設，在繼續推進去年項目的基礎上，推動廣汽自研電驅科技項目、東風日產新能源產線改造等項目全面開工建設。

廣州對於新能源汽車等高端製造行業的積極推動，讓本地不少研發企業也增強了發展信心。「這些年新能源汽車產業和電化學儲能市場蓬勃發展，對新能源材料的需求快速增長，也促進相關技術快速更新迭代。」眼看着廣州新能源項目布局加

速，廣州天賜高新材料股份有限公司財務總監顧斌稱，公司也將順應市場節奏，不斷加大研發和工藝迭代的投入，縱向發展鋰電材料的相關業務。

大灣區內地城市近年一直致力於推進「軌道上的大灣區」建設。隨着香港和內地恢復正常通關的時間敲定，三年未北上的港人或會受粵港澳大灣區基建項目的互聯互通程度所震撼。香港文匯報記者了解到，珠三角九市交通基建互聯互通近年成效明顯，廣州、深圳、東莞、佛山等城市已經有軌道交通可以互聯互通。今年廣州仍然會大手筆投入基建設施的投入，年度投資超過2,000億元，全年安排超480個加強區域間基礎設施聯通項目。在軌道交通上，廣州將推進南沙至珠海（中山）城際項目、軌道交通八號線北延段工程等地鐵項目，加強城際間的便利流動。在航空樞紐方面，白雲國際機場三期擴建工程、臨空經濟產業園區配套基礎設施工程將在今年加快建設。

為了保障1,722個「攻城拔寨」重大項目順利開工，陳旭表示，廣州一季度會重點抓好項目開工、項目招引、要素保障工作，力爭廣州至廣州南聯絡線、東風日產新能源產線改造項目等一百個項目能在一季度開工建設。



◆廣州今年將繼續推進智能與新能源汽車產業的建設。圖為廣州一條汽車生產線。香港文匯報記者盧靜怡攝

禁遊行限受訪 居台港人成「二等公民」

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）據外媒報道，台灣當局「移民部門」在新年後首個工作日（3日）上午突然在其網站上貼出「港澳居民不得從事活動一覽表」，列出九種禁止居台及入境台灣的港澳人士參與的行為（簡稱「九不得」；見表），包括「遊行」和「接受媒體邀請」等，但該「九不得」當晚又被刪除。台灣「陸委會」接受媒體查詢時辯稱「港澳居民來台須遵守台灣法律規範」云云，但另一方面又稱下架文件是由於「誤植」。

外媒引述不願具名的移民公司負責人稱，「可以預期未來這一年（在台灣的）香港人不會有好日子過。」有網民直言，在台灣當局眼裏，居台港人其實就是「二等公民」，「台灣自吹是所謂

『民主自由之地』，根本是騙人的鬼話。」

讓港人看清當局真面目

對於台灣當局公然列出這些明顯是敵視居台或赴台旅遊港人的「規定」，港區全國人大代表、中國和平統一促進會香港總會執行會長陳亨利表示，港澳台三地同胞都是血濃於水的一家人，大家都應該開放交往，推進兩岸關係，「奉勸蔡英文當局三思，切勿無理針對港澳居民限制權利。」

他指出，近年有不少港青談論到要移居台灣，「蔡英文當局其實對來自港澳的人士並無好感，甚至是敵視。香港年輕人通過此舉應該更加看清楚台灣當局的真面目。香港背棄祖國大陸，面向

世界，同時面對本地、內地及海外大市場，香港青年在各行各業的發展空間都無比龐大。」

籲港青勿身在福中不知福

香港青年會主席陳凱榮表示，自己早前有認識的港青朋友錯信「假希望」，在台發展不順利，且人工遠比香港低，才明白香港才是天堂。蔡英文當局近年不顧台灣的民生經濟，不時挑釁兩岸關係，施政不得人心，民進黨早前亦在「九合一選舉」慘敗，經濟發展出現隱憂。反之，香港特區政府有支持創科、金融、文化等不同產業發展的政策明確，未來機遇無限。「今次『九不得』明顯反映出蔡英文當局敵視港澳同胞。因此，港青切勿身在福中不知福。」

台限制港澳人士「九不得」內容

- ◆不得參加選舉造勢活動或助選活動，如上台發言、隨車遊行。
- ◆不得參加政治性質公眾活動，如：遊行、抗爭、演說、發放傳單。
- ◆不得進入軍事地區。
- ◆不得進入所謂「國家實驗室」、生物科技、研發或其他重要單位。
- ◆不得至各軍事基地、要塞壘壘視、拍照或攝影。
- ◆不得從事違反社會善良風俗或危害社會秩序之行為，如買淫、買春、賭博、買賣毒品。
- ◆不得未經許可從事工作，如：短期契約工、模特兒走秀。
- ◆不得接受媒體邀請，上電視（廣播）節目發表意見，如：CALL IN節目。
- ◆不得違反其他法令有明確規範之行為，如：「刑法」、「安全法」、「機密保護法」、「反滲透法」、「社會秩序維護法」、「政治獻金法」等。

來源：英國廣播公司中文網